

УЧЕТ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ФАКТОРА В ЗАКОНОТВОРЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Кибак И.А.

Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь, г. Минск, Республика Беларусь

В периоды крупных социально-экономических и политических преобразований неизбежно возникают ситуации, характеризующиеся дефицитом правового регулирования законотворческой деятельности. С подобной проблемой Беларусь сталкивалась не один раз, и особенно остро она встала в последнем десятилетии XX и в начале XXI в. Перед депутатами это ставит ряд принципиальных вопросов, в разрешении которых сильно возрастает роль психологии законотворчества, прежде всего изучение факторов, влияющих на эффективность законотворческой деятельности.

Экономический фактор – основополагающее звено в процессах качественных изменений политической и правовой систем, государства и права. Он отражает условия и требования экономической реформы, структуру собственности, потребности и возможности развития экономики республики в целом и отдельных административно-территориальных единиц, развитие отраслей хозяйственной и социальной жизни, удельный вес рыночных и плановых рычагов. В связи с этим сложна и его структура.

Важнейшими видами экономического фактора являются материально-производственный и финансовый. Каждый из них может быть подразделен на подвиды по сферам экономики и в зависимости от того, находят ли в экономическом факторе проявление общереспубликанские, региональные, местные интересы. Говоря другими словами, экономический фактор – это все компоненты экономической системы, в число таких компонентов должно быть включено и такое явление, как экономическое сознание, активно исследуемое в экономической науке в последние годы [1, с. 74].

Для формирования эффективной стратегии психологии законотворчества и обоснованного психолого-законотворческого прогноза принципиальное значение имеет анализ и учет экономического фактора, совокупности всех экономических явлений, процессов, фактов, так или иначе воздействующих на развитие правовой сферы жизни общества.

Внимание законодателя к экономическим проблемам объясняется в первую очередь тем, что экономика служит главным определяющим фактором для качественного преобразования и политико-государственной, и

правовой системы, становления правового и демократического государства, укрепления законности в стране. Эффективность экономических реформ – основа развития реального обеспечения прав личности. Любой закон, в какой бы сфере он ни действовал, не будет социально эффективным, если экономический строй идет ей во вред.

Ценность экономического фактора определяется и тем, что он весьма активно воздействует на те правовые нормы, которые непосредственно регулируют экономические отношения общества, ибо в основе норм, прямо нацеленных на правовое регулирование экономических отношений, лежат экономические модели, разрабатываемые экономической наукой или выдвигаемые непосредственно практикой.

Экономический фактор должен быть учтен и в процессе прогнозирования развития прав личности, особенно экономических. Можно согласиться со следующим суждением Ю.И. Свядосца: «Эффективность права зависит от экономического базиса и детерминирована его состоянием. Самые прогрессивные законы, регулирующие отношения в сфере надстройки над экономическим базисом, могут быть социально неэффективны, если экономический строй архаичен, консервативен» [2, с. 114]. Отсюда следует, что механизм воздействия экономического фактора на развитие правовой системы включает также экономическое прогнозирование – самостоятельную сферу социального прогнозирования, роль которого особенно возросла в условиях проведения действенных экономических реформ.

Перед психолого-правовой наукой в целом, особенно перед таким ее разделом, как законотворчество, стоит задача огромной важности – овладеть глубинными законами и механизмами рыночной экономики. Лишь на этом пути может быть разработана эффективно действующая современная демократическая правовая система и психотехнология создания закона.

Таким образом, во-первых, вышеназванный подход может быть использован при решении практических вопросов законотворчества, поскольку полный и точный учет экономического фактора, опосредующих разнообразные общественные интересы, имеет принципиальное значение для разработки законопроектов, демократизации,

психологизации и гуманизации их процесса. Он выступает важным условием парламентской деятельности депутатов и является одной из причин, влияющих на ее успешность и принятие эффективных и качественных законов.

Во-вторых, для правового опосредования соответствующих общественных отношений в современных условиях динамично развивающихся экономических, политических и социально-культурных потребностей общества требуется решить комплекс проблем. Среди них: исследование социальных факторов, обуславливающих потребность в нормативно-правовом регулировании соответствующих общественных отношений и т. д. В ре-

зультате решения этих проблем депутат получает возможность избежать принятия законов, которые, хотя и не противоречат Конституции, но могут в силу недостаточного материального, организационного и психологического обеспечения привести к негативным последствиям.

Литература

1. *Гаврилов, О.А.* Стратегия правотворчества и социальное прогнозирование / О.А. Гаврилов. – М. : Ин-т государства и права РАН, 1993. – 127 с.
2. *Свядосц, Ю.И.* Тенденции развития договорного права капиталистических стран / Ю.И. Свядосц // Совет. государство и право. – 1991. – № 1. – С. 110–118.